本版责任编辑 赵颖

点击京津

西部大开发

云南大力实施开发区振兴三年行动

提档升级打造高质量发展引擎

云南日报记者 段晓瑞 王丹 吴沛钊

云南省曲靖经开区与曲靖高新区 以全产业链联动发展,绿色能源与绿色 制造融合步伐不断加快;高标准设计、 高起点打造,泸西绿色低碳示范产业园 正努力成为代表业内领先水平和未来 发展方向的"中国绿色铝谷"云南样板; 玉溪高新区内传统产业与新兴产业互 促共进,烟草、生物医药、新能源电池成 长为千亿级产业指日可待……

开发区是项目落地、产业聚集发展 的重要载体,也是经济高质量发展的主 阵地。近年来,云南相继出台产业强省 和开发区振兴三年行动及一系列政策 措施,创新开发区体制机制,以全产业 链打造特色产业集群,着力引进和培育 市场主体,建设一流的营商环境,全面 提升开发区能级和水平,开发区成为激 发全省经济社会高质量发展的新动能。

汇智聚力 提升发展能级

放眼云南,89个省级及以上开发区 遍布全省,其中既有高新技术产业开发 区、经济技术开发区、产业园区,也有综 合保税区、边(跨)境经济合作区、旅游 度假区。各类开发区串点成链,积厚成 势,经济规模、产业集聚度、质量效益等 持续提升。

2022年,全省开发区交出了一份亮 眼的成绩单:营业收入同比增长13%,工 业总产值同比增长15%,工业固定资产 投资同比增长38%;7个开发区营业收 入超过千亿元。其中,昆明高新区超过 3000亿元,昆明经开区、滇池旅游度假 区超过2000亿元;7个开发区工业总产 值超过500亿元,其中,安宁产业园区、 昆明高新区超过1000亿元;昆明高新区 等9家开发区被认定为首批绿色低碳示

范产业园区。

以绿色铝、绿色硅、光伏、新能源电 池等为代表的重点产业加速向重点园 区布局,产业聚集效应不断释放。2022 年,全省绿色铝、绿色硅、新能源电池产 值分别增长36.6%、130.9%、406.5%,绿 色铝硅总产值突破1800亿元、产能规模 居全国前列,中国铝谷建设成效明显, 硅光伏全产业链基本形成,新能源电池 产业迅速壮大。

突出重点打造、错位发展,各类开 发区将形成新的增长极。15个以国家 级开发区为主的园区突出"一园一业", 加快上下游产业集聚、功能互补;安宁 产业园区、昭阳经开区、曲靖高新区、禄 丰产业园区、泸西产业园区、砚山产业 园区、祥云经开区等7个开发区成为首 批重点打造的千亿级省级园区;聚焦具 有云南独有资源优势和市场竞争力的 特色产业,一批国内一流的"小而特" "小而精""小而高"特色优势园区正在

强有力的资金支持,不断盘活的 土地资源,持续加大的科技创新力度, 不断壮大的人才队伍,为开发区发展 提供了坚实支撑。近300亿元政府专 项债券支持多个开发区基础设施项目 建设,近3000万元制造业高质量发展 专项资金助力园区打造产业集群;坚 持土地跟着项目走,工业项目"标准 地"改革不断推进;科研型创新园区加 快建设,设立楚雄高新区、文山高新 区、玉溪高新区科技创新联合专项资 金,支持企业增加研发投入;加大高层 次人才和团队引培,实施"园区人才双 百托举计划",着力提升人才服务产业 园区发展能力。

"开发区建设与打造现代化产业体

系一脉相承,要充分利用好绿电、区位 等独特优势,进一步创新体制机制,围 绕主导产业招大引强,加快补齐基础设 施短板,以技术创新推动产品升级,以 更有力的要素保障、更优质的服务推动 大项目、好项目落地达产,全面提升开 发区的承载力、吸引力、竞争力。"省发 展改革委相关负责人表示。

规划引领 发力新赛道

泸西绿色低碳示范产业园建设正 热火朝天展开,云南宏合新型材料有限 公司年产193万吨低碳铝建设项目一期 计划于今年投产。以此为带动,一批科 技含量高、附加值高、排放低、能耗低的 绿色低碳高端铝企业将入驻园区,逐渐 形成绿色低碳高端铝产业集群。

"抓住云南大力发展绿色铝产业的 契机,加上被当地政府的热情和务实打 动,我们选择在泸西扩能,未来公司铝 制品可通过产业园区辐射整个南亚东 南亚,我们十分看好市场潜力。"该公司 安全生产管理处处长刘剑飞说。

不只在红河,随着《云南省开发区 振兴三年行动(2023-2025年)》(以下 简称《三年行动》)落地实施,未来3年, 一批经济体量大、主导产业强、示范带 动作用明显的千亿级园区将成为产业 强省的主引擎、区域发展的增长极、深 化改革的先行区,力争到2025年,开发 区营业收入较2021年翻一番,超千亿元 开发区数量较2021年倍增。

"此次选择区位、交通、资源等优势 明显,具备较好产业基础、发展潜力大 的7个开发区进行重点打造,全产业链 发展绿色铝、光伏、新能源电池等重点 产业,并在基础设施配套、招商引资、要

素保障、服务指导等方面给予倾斜支 持,希望以此为引领带动,推动全省开 发区实现高质量发展。"省发展改革委 相关负责人介绍。

"《三年行动》为曲靖高新区发展明 确了方向和路径,曲靖高新区被列入7 个千亿级省级开发区,极大鼓舞了我们 的发展信心,曲靖高新区正按照'一园 三片区'加快布局,大力发展精细化工、 绿色铝精深加工等产业集群,全力打造 成为先进制造业基地。"曲靖市沾益区 政府相关负责人说。

云南经济要发展,优势在区位,出 路在开放,开发区正是对外开放的主阵 地。当前,云南省已初步形成以中国 (云南)自由贸易试验区为引领,昆明、 曲靖、蒙自、大理、嵩明杨林5个国家级 经济技术开发区为带动,中老磨憨一磨 丁经济合作区1个跨境经济合作区为重 点,昆明、红河2个综合保税区,瑞丽、畹 町、河口、临沧、麻栗坡、孟连6个边境经 济合作区以及姐告边境贸易区为支撑 的全方位、立体化开放平台体系,在我 省发展外向型经济中发挥了引领和带

"昆明接管磨憨是推动经合区发展 的有力手段,我们将以'一年见行动,两 年有突破、三年大发展'的势头,不断创 新体制机制,加快补齐基础设施短板, 做强做大主导产业,提升开放型园区外 贸发展水平,把园区经济增长'发动机' 作用真正发挥出来。"中老磨憨一磨丁 经济合作区经济发展局局长阮勇说。

站在新起点,云南省将着力在推动 开发区做大经济规模、扩大对外开放、 提升发展质量上下功夫,加快形成新的 增长动力,为推动全省高质量跨越式发 展提供强有力支撑。

"您好,暂免征收加工贸易企业内销税款缓税 利息的公告已经发布了,请您留意查看。如果在 执行过程中遇到什么问题,您可以随时和我联 系。"近日,北京海关所属丰台海关综合业务科科 长周晓莹拨通了中国石油化工股份有限公司北京 燕山分公司联系人的电话。

"最近一段时间,我们公司来料加工业务增长 明显,一方面得益于国内经济升温,另一方面也与 海关推动免征加工贸易内销货物缓税利息等政策 的落地密不可分。"该公司计划经营部副经理金丹 介绍,"目前,丰台海关已经为我们办理免征加工 贸易内销货物的缓税利息26万元,真正实现了减 负降本。"

北京海关积极推广企业集团财务公司担保试 点工作。具体来讲,企业集团内的成员单位可凭 其集团财务公司出具的税款担保保函向海关申请 办理担保手续,帮助市场主体复原气、增活力,保 障大型集团企业供应链的畅通运转。

中国航空集团财务有限责任公司是首批参与 该试点的企业之一。该公司总经理向丽表示:"与 银行保函相比,企业在自己的集团财务公司开立 保函更加便捷高效,从提交申请到保函开出最快 仅需1天。此外,企业原本为了办理银行保函而 占用的授信额度得到释放,叠加更低的保函费率, 有效降低了运营成本"。

作为原油、天然气等大宗能源类货物的进口 商,中国国际石油化工联合有限责任公司收获了 以企业为单元的税款担保改革带来的利好。

"改革后,税款担保实现了'属地备案、全国通 用',手续更加简化了。原来我们需要在17个口 岸海关为每一船进口货物分别办理担保备案,现 在只需要在北京一地备案就可以用于全国的通关 业务,并且在总额度之内可以多次循环使用,达到 了'省环节、降费用、节时间、少跑腿'的效果。"中 国国际石油化工联合有限责任公司关务负责人刘 炳赫介绍。

目前,该公司在北京海关共备案了9份企业 集团财务公司担保,担保总金额112.5亿元,保函 费用支出大幅减少。

北京海关聚焦市场主体关切,在支持首都加 工贸易企业发展、推广企业集团财务公司担保、推 动税收优惠政策落地见效等方面不断发力。在加 强政策宣传引导的同时,该关还积极推行个性化 帮扶,为企业量身打造"惠企政策服务包",已累计 惠及关区重点进出口企业近50家,帮助企业"轻 装上阵"。

"下一步,北京海关将持续关注辖区企业诉 求,因企施策、助企纾困,用更加有力有效有温度 的措施助力企业迎来发展的'春天'。"北京海关关 税处副处长王薇表示。 (摘自海关总署网)

绥芬河:跨境电商产业活力迸发

黑龙江日报记者 杜怀宇

沿边看新城

如火如荼发展的跨境电商产业,为

绥芬河市的发展注入了新的生机活

力。春节假期过后,全国消费市场一路

上扬,呈现出超级火热的景象。仅今年

1月份,绥芬河市跨境电商进出口贸易

绥芬河跨境电商综合试验区引导企业

积极布局海外仓。绥芬河市亿亨经济

贸易有限责任公司于2022年8月进军

海外市场,开通了跨境电子商务的物流

业务,目前企业正在加紧运输跨境电商

物流订单的商品。亿亨公司跨境电商

运营部经理高海泉说,公司从去年8月

份开展的跨境电商业务,目前通过自营

方式在海外布局了10000平方米的海外

建的跨境电商独立站是一个具有独立

域名、具备独立经营主权和经营主体责

任的外贸营销型网站,外国人通过跨境

电商独立站可以在上面自主购买商

品。公司董事长李大成说,跨境电商独

立站更容易获得高质量的私域流量,所

沉淀的粉丝群体比第三方平台提供的

绥芬河巨狐电子科技有限公司创

围绕跨境电商产业锻长板补短板,

额536.19万元,5.97万单。

仓。

利 放 北 京海 关多 企 力

为

文

玉

周

2月26日, 广州南航中免 免税品有限公 司的机上免税 品装配区热火 朝天,一批批免 税品在海关监 管下顺利出仓, 通过免税小车 监 配装至南航国 际航班上销售。 H

机上免税店 是在航空公司经 营的国际和地区 航线上开展免税 品销售业务的机 构,可为进出境 航班上的旅客提 供烟草、酒水、化 妆品、食品、电子 产品等免税品的 销售服务。

"国际航班 航线逐渐恢复, 进出境旅客增 多,免税品销售 逐渐回暖,是恢 复机上免税店 销售的好时 机。"广州南航 中免免税品有 限公司总监潘 桂文介绍,该公 司经营的机上 免税品销售业

务主要包括预订销售和免税小车直售 这两种模式,在海关的支持下已于2月 16日全面恢复。

为支持空港口岸免税经济发展, 广州海关所属广州白云机场海关主动 走访运输工具免税商店经营企业,及 时掌握企业机上免税店备货和销售计 划,指导企业完善国际航行期间免税 品销售流程。同时,实地巡查免税品 监管仓库等监管区域,发挥远程视频 监控平台优势,实现全流程严密监管。

"在做好监管的前提下,我们支持运 输工具免税商店经营企业更新订购平 台,拓展'提前预订、机上提货'销售模 式,进一步提升机上免税小车利用率,优 化旅客购物体验。"广州白云机场海关旅 检一处免税品监管科科长陈娉婷说。

据统计,自2月16日机上免税品销 售业务全面恢复以来,截至2月26日, 广州白云机场海关已累计监管机上销 售的烟草、酒水、化妆品等免税品约 940件,货值约30万元人民币。

(摘自海关总署网)



2月28日,江苏东台条子泥湿地,国家一级保护动物东方白鹳在湿地觅食栖息。眼下正是候鸟春迁季节,江苏东 台条子泥湿地大批候鸟云集海滨。其中不乏东方白鹳、黑嘴鸥、黑脸琵鹭等珍稀物种。

近年来,当地政府推进湿地修复,提高生态环境质量,鸟类越来越多,生物多样性不断丰富。

孙家录 摄(人民图片网)

瞭望环渤海

辽宁出台多项措施支持大学生创新创业

据辽宁日报讯(记者 关艳玲)校内 创新创业实践平台,面向在校大学生免 费开放;毕业年度高校毕业生可免费参 加创业培训……近日,《辽宁省进一步 支持大学生创新创业的若干措施》(以 下简称《措施》)印发,聚焦提升大学生 创新创业能力、增强创新活力,服务高 水平创新型省份建设,出台多项措施, 并明确辽宁省支持大学生创新创业政 策清单。

提升高校创新创业教育质量,《措 施》明确,完善高校创新创业教育质量 评价体系,促进创新创业课程、创新训 练、创业实践有机衔接,扩大创新创业 教育普及率和覆盖面,将创新创业教育 贯穿人才培养全过程。健全创新创业 人才培养体系。到2025年,建设省级 现代产业学院100个左右、创新创业教 育示范专业200个左右、创新创业教育 特色示范课程300门左右。建立教师 创新创业教育教学能力提升体系。到 2025年,建设省级创新创业导师培训基 地20个左右、双创指导教师团队100个 左右,培育省级双创指导教师1000名

优化大学生创新创业服务,《措 施》明确,健全大学生创新创业培训体 系。到2025年,建设省级创新创业学 院50个左右、创新创业教育实践基地 100个左右,打造一批高校创新创业培 训活动品牌、创新创业竞赛品牌,形成 一批高质量创新创业项目。完善大学 生创新创业社会服务体系。支持高 校、科研院所完善重大科研基础设施 和大型科研仪器开放共享办法,面向 大学生开放实验室以及科研仪器、设 施等科技创新资源,提供有针对性的 技术创新服务。打造一批创业就业服

务品牌,探索创业配套产业、结对帮扶 创业、团队联合创业等模式,解决大学 生创业起步期面临的实际问题。强化 大学生创新创业信息服务。建好辽宁 省大学生创新创业管理共享平台,定 期举办全省大学生创新创业项目需求 与投融资对接。建立大学生创新创业 成果转化服务机制,加强面向大学生 的科技成果转化培训课程建设,到 2025年,建设省级特色示范培训课程 200门左右。

打造高水平大学生创新创业实践 平台,《措施》明确,建立优质项目遴选 培育机制,着力选育优质创新训练项 目、创业训练项目和创业实践项目。办 好大学生创新创业大赛。建立优秀项 目持续跟踪服务机制。学校要对导师 团队人选严格把关,强化对优秀项目的 持续帮扶、全程指导。

更加精准、第一手的数据反馈更加直 观,入驻独立站的企业能够更好的实现 找准市场目标。目前,跨境电商独立站 主要面向海外顾客销售服饰鞋帽等产 品,已测试上架了136种商品,有15家 企业入驻网站。创业者们从这里开始 了跨境电商创业之路。入驻这里的商 户大多都是由实体经营转为线上线下 同步发展,他们利用电商平台将生产加 工产品销售和品牌扩大化进行深度融 合发展。

市商务局负责人表示,绥芬河正在 加速跨境电商的产业布局,一方面通过 产业规划、政策引导吸引人才和企业落 地,另一方面搭建特色产业园、搭建支 撑体系,鼓励园区利用自身优势,吸引 企业入驻,形成集聚效应。

据统计,绥芬河市现有电商企业主 体182家,个体工商户335家,从业人员 2436人。拥有3个自建跨境电商交易 平台。2022年,跨境电商贸易额突破6 亿元。通过跨境电商的发展,辐射带动 金融、物流等相关行业的发展,加快构 建全方位、宽领域、多层次的跨境电商



3月1日,在湖北省天门市黄潭镇一处油菜田,植保无人机正在进行喷 药作业。正值春耕时节,湖北省天门市农户利用植保无人机进行播种、喷药 等作业,有效提高了劳动效率,助力春耕生产。 新华社记者 肖艺九 摄